
รายงานการประชุมผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง 
ครั้งที่ ๑๐/๒๕๖๐ 

วันจันทร์ที่ ๑๖ ตุลาคม ๒๕๖๐ 
ณ ห้องประชุมกองตรวจราชการและเรื่องราวร้องทุกข์ ชั้น ๒ วังไชยา กรมการปกครอง 

........................... 
 

ผู้มาประชุม 
 ๑. นายเทวัญ หุตะเสวี  รองหัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง 
 ๒. นายไตรภพ วงศ์ไตรรัตน์  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑ 

 ๓. ร้อยโททศพล ไชยโกมินทร์  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๔,๕ 
 ๔. นายสุพจน์ รอดเรือง ณ หนองคาย  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๖,๗ 
 ๕. นายสุทธิพงษ์ คล้ายอุดม ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๐,๑๒ 
 ๖. นายไพบูลย์ โอมาก  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๑,๑๓ 
 ๗. นายสมศักดิ์ จันทรสมบัติ  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๗ 
 ๘. นายธีรชัย  ทศรฐ  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง 
 ๙. นายอลงกรณ์ แอคะรัจน์  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง 
 ๑๐. นายศุภมิตร ชิณศรี  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง 

ผู้ไม่มาประชุม (ติดราชการ) 
 ๑. นายพิทยา วงศ์ไกรศรีทอง ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๘ 
 ๒. นายวรญาณ  บุญณราช ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๕,๑๖ 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

 ๑. นางณัสม์ฐรัศ  อมรสุวรรณ์ ผอ.กตร. 
 ๒. นายพิเชษฐ์ ศรีมารุต หน.กง.รรท. 
 ๓. นายชานิศ ทองสวัสดิ์ ผช.ผตปค.เขต ๑ 
 ๔. นายธรรมศักดิ์  อุไรเรืองเดช ผช.ผตปค.เขต ๓,๙ 
 ๕. นายสุริยา สุดหาญ ผช.ผตปค.เขต ๔,๕ 
 ๖. นายอารชวิน ภู่หริยว์งศ์สุข ผช.ผตปค.เขต ๖,๗ 
 ๗. นายราเชน เชียงวงค ์ ผช.ผตปค.เขต ๑๐,๑๒ 
 ๘. นายกฤษชัย เกษสุนทร ผช.ผตปค.เขต ๑๑,๑๓ 
 ๙. นายจิราชัย สุขมี ผช.ผตปค.เขต ๑๔ 
 ๑๐. นายธนิสร ภู่ค าจันทร์ ผช.ผตปค.เขต ๑๗ 
 ๑๑. นางเจิมพักตร์ ธาราฉัตร นจท.ช านาญการ 
 ๑๒. นางมนัสนันท์ ปุณยศิริกุล นจท.ช านาญการ 
 

/๑๑. นายอ านาจ.. 
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๑๑. นายอ านาจ สุวรรณชาตรี  นจท.ช านาญการ                                    
๑๒. นายอลงกร เดชมี  นจท.ปฏิบัติการ 
๑๓. นายธีรเจต เพชรลีลา  จพง.ธก.ช านาญงาน 
๑๔. นายสุชาติ ดีเกษม  จพง.ธก.ช านาญงาน 
๑๕. นายเจริญ  สอนซื่อ  ลูกจ้างประจ า 
๑๖. นางสาววฤณดา แก้วบัวดี  พนักงานราชการ 
๑๗. นางสาวกัณฐมณี สืบ  พนักงานราชการ 
๑๘ นางสาวสุจิตรา ศรีชนะ  สมาชิก อส. 

 
เริ่มประชุมเวลา  ๑๔.๐๐ น. 
 นายเทวัญ หุตะเสวี รองหัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง รักษาราชการแทนหัวหน้า
ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เป็นประธานการประชุม ได้กล่าวเปิดประชุมตามระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 

ระเบียบวาระท่ี 1  เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ มีดังนี ้

   - ข้าราชการย้ายเข้า – ออก มีดังนี้ 
1. นายประจวบ อาจารพงษ์ ย้ายไปด ารงต าแหน่งรองผู้ว่าราชการจังหวัดแม่ฮ่องสอน 
2. นายวีระชัย นาคมาศ  ย้ายไปด ารงต าแหน่งรองผู้ว่าราชการจังหวัดลพบุรี 
3. นายอุดมเขต ราษฎร์นุ้ย ย้ายไปด ารงต าแหน่ งผู้ อ านวยการส านักกิจการความมั่นคงภายใน                                    
    กรมการปกครอง 
4. นายธีรชัย ทศรฐ  ต าแหน่งปลัดจังหวัดสุพรรณบุรี ย้ายมาด ารงต าแหน่งผู้ตรวจราชการ           
    กรมการปกครอง 
5. นายอลงกรณ์ แอคะรัจน์ ต าแหน่งนายอ าเภอบ้านค่าย จังหวัดระยอง ย้ายมาด ารงต าแหน่งผู้ตรวจ
    ราชการกรมการปกครอง 
6. นายศุภมิตร ชิณศรี  ต าแหน่งผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้านความมั่นคงภายในย้ายมาด ารงต าแหน่ง             
    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง 
7. พันจ่าเอกวิสูตร จ าพานิชย์ ต าแหน่งนักจัดการงานทั่วไปช านาญการ หัวหน้าฝ่าย บ ริ ห า ร ง า น ทั่ ว ไ ป            
    กองตรวจราชการและเรื่องราวร้องทุกข์ ย้ายไปด ารงต าแหน่งปลัดอ าเภอ 
    (จพ ง .ป ค .ช น พ .) ก ลุ่ ม บ ริ ห ารงาน ป ก ค รอ งอ า เภ อบ างป ระ อิ น                    
    จังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
8. นายกิติพงศ์ อุระวัตร  ต าแหน่งนักจัดการงานทั่วไปช านาญการ กองตรวจราชการและเรื่องราวร้อง
    ทุกข์ย้ายไปด ารงต าแหน่งจ่าจังหวัด (จพง.ปค.ชนพ.) กลุ่มงานปกครอง           
    ที่ท าการปกครองจังหวัดพระนครศรีอยุธยา จังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
มติที่ประชุม    รับทราบ 

 
 

/ระเบียบวาระ... 
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ระเบียบวาระท่ี 2  เรื่องรับรองรายงานการประชุมผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง  ครั้งที่                  
    9/2560 วันที่ 23 กันยายน 2560 
มติที่ประชุม    รับรองรายงานการประชุมฯ 

ระเบียบวาระท่ี 3  เรื่องเพ่ือทราบสรุปเรื่องร้องเรียน ประจ าเดือนตุลาคม 2560 
หน.กง.รรท.    - ขอเรียนว่าเรื่องร้องเรียนประจ าปีงบประมาณ 2561 จะเริ่มตั้ งแต่วันที่  
1 ตุลาคม 2560 ถึง 30 กันยายน 2561 ในส่วนของข้อร้องเรียนประจ าปี 2560 มีเรื่องร้องเรียนทั้งหมด    
89 เรื่อง และสามารถด าเนินงานได้เกือบเสร็จสิ้น 
    - เรื่องร้องเรียนที่เข้ามาใหม่ในปีงบประมาณ 2561 นับตั้งแต่วันที่ 1 ต.ค.
2560 ถึง 11 ต.ค. 2560 มีทั้งหมด 2 เรื่อง ที่มาจาก กจ. ทั้งสิ้น 
    - ขอเรียน ผตปค. ที่ย้ายมาด ารงต าแหน่งใหม่ว่าการตรวจสอบข้อร้องเรียน
สามารถจ าแนกได้เป็น 2 กรณี ดังนี้ 
    (1) กรณีการร้องเรียนตามตัวชี้วัด หมายถึง กรณีที่ กจ.แจ้ง และโดยค าสั่ง
ของ อปค. ได้ประสานความร่วมมือกับ ผตปค. ให้ตรวจสอบ สอบสวนข้อเท็จจริง แล้วรายงานกลับไปยัง กจ. 
เพ่ือน าเรียน อปค. ตามค าแนะน าของ ผตปค. 
    (2) เรื่องร้องเรียนทั่วไป โดย อปค. จะสั่งการ มอบหมายให้ ผตปค. ประจ า
เขต โดยเป็นรูปแบบของหนังสือ หรือสั่งการโดยโทรศัพท์โดยตรง ให้ไปตรวจสอบ สอบสวนข้อเท็จจริง แล้วน า
เรียน อปค. โดยตรง หากเป็นเรื่องด่วน ส านักงานจะส่งข้อมูลผ่าน แอปพิเคชั่น ไลน์ ไปยังผตปค. 
    - ในส่วนของส านักงาน กตร. เป็น back office จะคอยสนับสนุนการตรวจ
ราชการของ ผตปค. ในทุกๆด้าน 
รกท.หน.ผตปค.    - เรียน ผตปค. ที่ย้ายมาใหม่ทั้ง 3 ท่าน ในกรณีเรื่องร้องเรียนที่เป็นตัวชี้วัด 
บางกรณีอาจจะใช้เวลาในการสอบสวนเป็นระยะเวลานาน ให้มีการสอบสวนแล้วสรุปรายงานเบื้องต้นมาก็ได้
และจะถือว่าผ่านตัวชี้วัด โดยไม่จ าเป็นต้องสอบสวนจนเป็นที่ยุติเรื่อง ในเรื่องของการประสานขอข้อมูล     
หรือร่วมสอบสวน ก็ให้ประสานห้องจ่าจังหวัด หรือนิติกรจังหวัด ในพ้ืนที่ หากในกรณีที่มีความยุ่งยากซับซ้อน
อาจจะประสานนิติกรของ ปค. ร่วมสอบด้วยก็ได้ 
มติที่ประชุม    รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี 4  เรื่องเพ่ือพิจารณา 

    - การแบ่งเขตตรวจราชการของ ผตปค. 
รกท.หน.ผตปค.    เนื่องจากมี ผตปค. ย้ายเข้า/ออก โดยธรรมเนียมปติบัติของ กตร. แล้วหาก
มีเขตตรวจราชการว่างลง จะให้สิทธิแก่ ผตปค. ท่านเดิมเลือกก่อน โดยเรียงล าดับตามอาวุโส ให้ท่านที่มีอาวุโส
มากกว่าได้เลือกก่อน จากนั้นให้ ผตปค. ที่ย้ายเข้ามารับต าแหน่งใหม่เลือกตามล าดับอาวุโส เช่นกัน โดยการนับ
อาวุโสให้ถือตามการด ารงต าแหน่งอ านวยการสูง ขออนุญาตเริ่มจากท่าน ผตปค. ที่ ไม่ได้ร่วมประชุม           
คือ ท่านผต.วรญาณ และท่านผต.พิทยา โดยท่านทั้งสองแจ้งความประสงค์ว่าขอประจ าเขตเดิม ถัดมาขอ
อนุญาตสอบถามท่านที่อยู่ ณ ที่นี้ มีท่านใดประสงค์ขอประจ าเขตเดิมครับ 
ผต.ไตรภพ    ขอประจ าเขตเดิม 

/ผต.ทศพล... 
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ผต.ทศพล    ขอประจ าเขตเดิม 
ผต.สมศักดิ์    ขอประจ าเขตเดิม 
รกท.หน.ผตปค.    เมื่อเรื่องล าดับอาวุโสแล้วผมขอย้ายเขตมาประจ าเขต 2 เนื่องจากต้องท า
หน้าที่ หน.ผตปค. ซึ่งมีความจ าเป็นในการที่จะต้องลงนามในเอกสารต่างๆ หากอยู่เขตที่ไกลมากแล้วอาจ      
ไม่สะดวกในการปฏิบัติหน้าที่ เมื่อเรียงอาวุโสแล้ว ต่อไปขอเชิญท่านผต.ไพบูลย์ 
ผต.ไพบูลย์    ขอเชิญท่านสุพจน์ ก่อนครับ 
ผต.สุพจน์    ผมขอย้ายไปประจ าเขต 3,9 ครับ 
ผต.ไพบูลย์    ผมขอย้ายไปประจ าเขต 6,7 ครับ 
ผต.สุทธิพงษ์    ผมขอย้ายไปประจ าเขต 18 ครับ 
รกท.หน.ผตปค.    ดังนั้นตอนนี้จะเหลือเขตตรวจทั้งหมด 3 เขต คือ เขต 10,12 เขต 11,13 
และเขต 14 ขอให้ท่านที่ย้ายมาด ารงต าแหน่ง ผตปค. ใหม่ทั้งสามท่าน เลือกตามล าดับอาวุโส ได้เลยครับ 
ผต.ธีรชัย    ผมขอด ารงต าแหน่งประจ าเขต 14 ครับ 
ผต.อลงกรณ์    ผมขอด ารงต าแหน่งประจ าเขต 11,13 ครับ 
ผต.ศุภมิตร    ผมขอด ารงต าแหน่งประจ าเขต 10,12 ครับ 
รกท.หน.ผตปค.    เมื่อมีการแบ่งเขตตรวจราชการของ ผตปค. แล้วจากนี้ ส านักงานจะท า
หนังสือเสนอ อปค. ลงนามค าสั่งแต่งตั้ง ต่อมาเรื่อง ผช.ผตปค. มีท่านใดประสงค์เปลี่ยนแปลงหรือไม่ 
ผต.ไตรภพ    เนื่ อ ง จ าก  ผ ช . ได้ รั บ ก า ร แ ต่ ง ตั้ ง ให้ ด า ร งต า แ ห น่ ง จ่ า จั งห วั ด
พระนครศรีอยุธยา ผมจึงขอให้คุณธรรมศักดิ์ อุไรเรืองเดช มาเป็น ผช.ครับ 
รกท.หน.ผตปค.    เชิญท่านที่มาด ารงต าแหน่งใหม่ครับ 
ผต.ธีรชัย    ผมให้นายอ านาจ สุวรรณชาตรี มาเป็น ผช.ครับ 
ผต.อลงกรณ์    ผมให้นายอลงกร เดชมี มาเป็น ผช.ครับ 
ผต.ศุภมิตร    ผมให้นายชานิศ ทองสวัสดิ์ มาเป็น ผช.ครับ 
ผอ.กตร.    นายราเชน เชียงวงค์  ขอย้ายมาประจ าที่ส านักงาน ดังนั้นต าแหน่ ง
ผช.ผตปค.ท่านสุทธิพงษ์ จะว่างลง ทางส านักงานจะประสาน ผต.สุทธิพงษ์เพ่ือจัดเตรียม ผช.ผตปค. ให้ท่าน
สุทธิพงษ์ ต่อไป 
    - เรื่อง รายชื่อหน่วยงานที่จะเชิญมาให้ข้อมูลในเดือน พฤศจิกายน 2560
รกท.หน.ผตปค.    เนื่องจากในการประชุมประจ าเดือนทุกเดือนทาง กตร. จะเชิญหน่วยงานอ่ืน
ที่สังกัดกรมการปกครองมาให้ข้อมูล หรือตอบข้อสงสัย เพ่ือให้ ผตปค. ได้น าข้อมูลไปใช้ในการปฏิบัติหน้าที่ได้
ไม่ทราบว่าท่าน ผตปค. ประสงค์จะเชิญหน่วยงานใดบ้างครับ 
ผต.สมศักดิ์    เนื่องจากมีประเด็นข้อสงสัยเกี่ยวกับการจัดสรรงบประมาณในการสร้าง   
ที่ว่าการอ าเภอ และเรื่องอ่ืนๆ จึงประสงค์จะเชิญตัวแทน สน.ปท. มาชี้แจงครับ 
ผต.ร้อยโททศพล  เนื่องจากมีประเด็นข้อสงสัยเกี่ยวกับ การด ารงต าแหน่ง ความก้าวหน้าใน
การท างาน แผนการสร้างขวัญก าลังใจในการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ปฏิบัติงาน รวมถึงเรื่องค่าตอบแทนด้วย       
จึงประสงค์จะเชิญตัวแทน กจ. มาชี้แจงครับ 
รกท.หน.ผตปค.    มีท่านใดจะเพ่ิมเติมหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีก็จะเชิญสองหน่วยงานนี้มาชี้แจงใน
การประชุมครั้งต่อไปครับ 
มติที่ประชุม    รับทราบ 

/ระเบียบวาระ... 
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ระเบียบวาระท่ี 5   เรื่อง ข้อสังเกตของ ผตปค. จากการตรวจราชการเพ่ือน าเข้าที่ประชุม 
รกท.หน.ผตปค.    - เพ่ือให้การจัดจ า VTR บรรยายสรุปการตรวจราชการของ ผตปค. ในการ
ประชุมกรมการปกครองประจ าแต่ละเดือน ให้มีความสวยงามและรายละเอียดครบถ้วน จึงขอให้ ผตปค.     
และ ผช.ผตปค. ถ่ายภาพนิ่งและคลิปวีดีโอขณะปฏิบัติหน้าที่ให้ได้มุมภาพที่ดี และสามารถสื่อความหมาย     
ในการท างานได้ พร้อมค าบรรยาย แล้วส่งเข้ากลุ่มไลน์ของ กตร. ให้ส านักงานได้คัดเลือกภาพ และคลิป จัดท า 
VTR เข้าท่ีประชุมประจ าเดือน และเป็นการประชาสัมพันธ์งานของ กตร.ต่อไป 
    - อยากให้ ผตปค. ติดตามผลงานของอ าเภอที่มีผลงานที่ดี best patice 
เพ่ือสนับสนุน และเป็นขวัญก าลังใจให้นายอ าเภอท่ีปฏิบัติหน้าที่ 
    - หากมีจังหวัด/อ าเภอ ไหนแสดงความขอบคุณ อปค. เรื่องการอนุมัติ
งบประมาณในการซ่อม/สร้าง ที่ว่าการอ าเภอหรือหอประชุมอ าเภอแล้ว ถ้าสามารถท าได้ก็ให้บันทึกคลิปวีดีโอ
ไว้ด้วย เพื่อน ามาให้ อปค.ได้รับชม 
    - ขอเชิญร่วมพิธีถวายผ้าพระกฐินพระราชทานของกระทรวงมหาดไทย 
ประจ าปี 2560 ณ วัดราชสิทธารามวรวิหาร ซอยอิสรภาพ 23 แขวงวัดอรุณ เขตบางกอกใหญ่ กรุงเทพฯ   
ในวันพฤหัสบดีที่ 2 พฤศจิกายน 2560 เวลา 14.00 น. (การแต่งกาย เครื่องแบบปกติขาว) โดยส านักงาน 
กตร. จะร่วมท าบุญ จ านวน 6,000 บาท 
    - ขอเชิญร่วมพิธีถวายผ้าพระกฐินพระราชทานของกรมการปกครอง 
ประจ าปี 2560 ณ พระอารามหลวง วัดเพชรสมุทรวรวิหาร ต าบลแม่กลอง อ าเภอเมืองสมุทรสงคราม จังหวัด
สมุทรสงคราม วันศุกร์ที่ 20 ตุลาคม 2560 เวลา 14.00 น. (การแต่งกาย เครื่องแบบปกติขาวไว้ทุกข์      
ไม่สวมหมวก) โดยส านักงาน กตร. จะร่วมท าบุญ จ านวน 11,000 บาท ส าหรับท่านผต.พิทยา ได้ร่วมท าบุญ
ไปแล้ว จ านวน 2,000 บาท 
มติที่ประชุม    รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี 6  เรื่องอ่ืนๆ 

รกท.หน.ผตปค.    - ผมมีความประสงค์ท่ีจะปรับปรุงสถานที่ท างานคือส านักงาน กตร. ให้ดูดีขึ้น 
เพ่ือเป็นการสร้างบรรยากาศในการท างานของเจ้าหน้าที่ทุกคน เนื่องจากวัสดุ อุปกรณ์บางอย่างก็เกิดความ
ช ารุดเสียหาย สมควรที่จะท าการปรับปรุงใหม่ ทั้งนี้ผมได้ประสานให้ผู้มีความเชี่ยวชาญในการตกแต่งภายใน  
มาช่วยในการออกแบบในการตกแต่งส านักงาน กตร. จากนั้นจะน าเรียน อปค. เพ่ือโปรดพิจารณาอีกครั้ง 

มติที่ประชุม    รับทราบ 

เลิกประชุม    15.00 น. 

 

      อลงกร เดชมี 
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นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
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         ผอ.กตร. 
         ผู้ตรวจรายงานการประชุม 


